



Еженедельник еврейской общины Манхайма

Наш онлайн-архив: www.jgm-net.de/schabbes-news/

Шаббат начинается в Манхайме в пятницу в 19:36 и заканчивается в субботу в 20:44
1-й день Песаха начинается в среду, 5 апреля, в 19:44, 2-й день Песаха начинается в четверг, 6 апреля, в 20:53

Тора: стр. 436;
ТАНАХ: Тора – стр. 188,
афтара – стр. 1121



Песах в Манхайме

Среда, 5 апреля, 18:30: вечер 1-го дня Песаха

(по окончании – Седер, по предварительной записи)



Четверг, 6 апреля, 9:30: 1-й день

18:30: вечер 2-го дня

Пятница, 7 апреля, 9:30: 2-й день



Службу ведут приглашенный раввин Пол Мозес
Штраско и кантор Амнон Зелиг

«Цав»: огонь в Храме

(Лев. 6:1 – 8:36)

Б-г приказывает Моисею дать повеления Аарону и его сыновьям в отношении их обязанностей и привилегий в качестве коаним (священников), приносящих корбанот (жертвы) в Святилище. Огонь в жертвеннике должен гореть постоянно. На нем сжигались жертвы всеожжения, жиры и тук (жир) мирных, грехоочистительных и повинных жертв, а также «пригоршня», отделяемая от хлебных даров. Коаним должны были есть мясо грехоочистительных и повинных жертв, а также оставшуюся часть хлебного дара. Мясо мирной жертвы съедалось человеком, приносившим ее, за исключением некоторых частей, отдававшихся коэну. Мясо этих жертв было священным и должно было быть съедено человеком в состоянии ритуальной чистоты в строго определенном месте и в течение строго определенного времени. Моисей посвящает Аарона и его сыновей в священнослужение в течение семи дней, на протяжении которых они не покидают Святилище.



Мясо мирной жертвы съедалось человеком, приносившим ее, за исключением некоторых частей, отдававшихся коэну. Мясо этих жертв было священным и должно было быть съедено человеком в состоянии ритуальной чистоты в строго определенном месте и в течение строго определенного времени. Моисей посвящает Аарона и его сыновей в священнослужение в течение семи дней, на протяжении которых они не покидают Святилище.

Мясо мирной жертвы съедалось человеком, приносившим ее, за исключением некоторых частей, отдававшихся коэну. Мясо этих жертв было священным и должно было быть съедено человеком в состоянии ритуальной чистоты в строго определенном месте и в течение строго определенного времени. Моисей посвящает Аарона и его сыновей в священнослужение в течение семи дней, на протяжении которых они не покидают Святилище.

Афтара

(Мал. 3:4–24)

Пророк Малахия обещает: жертва Иуды и Иерусалима, как и прежде, будет угодна Пр-вечному. Б-г придет к вам для суда и будет свидетелем против тех, кто творит насилие и несправедливость. «Ибо Я, Г-сподь, не изменился, и вы, сыновья Яакова, не исчезли».

Отношения с Б-гом находятся в наших руках: «...возвратитесь ко Мне, и Я возвращусь к вам», – говорит Вс-вышний. Но народ говорит: «В чем возвратиться нам?.. Чем мы грабили Тебя?»

Б-г обещает открыть окна Небес и излить благословения, если народ принесет десятину в полном объеме в Его хранилище. «И скажут все народы, что счастливы вы, ибо будете страной вождельной».

«...И помилую Я их, – говорит Б-г, – как милует человек сына своего, трудящегося для него. И снова различать будете между праведником и грешником, между служащим Б-гу и не служащим Ему. Ибо вот приходит день тот, пылающий, как печь; и станут все надменные и все творящие преступление, как солома, и спалит их день грядущий тот». Б-г обещает боящимся Его имени, что под их крыльями взойдет солнце праведности и спасения: «И будете топтать грешников, ибо станут они пеплом под ступнями ног ваших в день тот, который определяю Я».

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ? Об Агаде



Великий. Шаббат перед Песахом называют *Шаббат а-Гадоль* («Великий Шаббат», или «Шаббат Великого»). В эту субботу традиционно читают особую афтару, а в проповеди объясняются законы Песаха.



Где Моисей? В пасхальной Агаде совсем не упоминается Моисей. Не странно ли? Как можно подробно рассказывать об Исходе из Египта, ни слова не говоря о Моисее?

 **Главная вещь.** Виленский Гаон (1720–1797) говорит, что Моисей не попал в Агаду, чтобы мы не теряли фокус: речь идет не об особой роли Моисея, а о б-жественном спасении. Не должно сложиться впечатление, что есть другая сила (кроме Б-жьей), оказавшей влияние на события.

4 **IV.** Число «четыре» часто появляется в Агаде: выпивают четыре бокала, говорят о четырех сыновьях, и, более того, Раши (1040–1105) говорит, что это связано с четырьмя глаголами, которые использует Б-г, говоря с израильтянами о спасении: «Я **выведу** вас из-под египетского бремени, **избавлю** вас от порабощения! Я **спасу** вас [мощью Моей] простертой руки и великими карами. Я **сделаю** вас Своим народом» (Исх. 6:6–7).

Мясо и кровь Раввин Борис Ронис

Одна из особенностей кашрута (еврейских законов о питании) – употребление разрешенных животных. Человеку, согласно Торе, относительно поздно было дозволено есть животных. Лишь только после Потопа Б-г разрешил употреблять мясо в пищу. Однако, мы узнаем из семи заповедей Ноевых, что нам нельзя есть мясо живых животных, поскольку запрещено насилие по отношению к ним (Вав. Талмуд, Санхедрин 56а). Раввины рассматривают семь заповедей Ноевых как основу для всех людей на земле. Тот, кто придерживается их, считается *цадиком* (праведником) и удостоится своей части в грядущем мире.

В еврейской традиции есть и другие ограничения, как, например, запрет употребления крови. Вопрос, как мы можем есть стейк, таким образом перед нами вообще не стоит. Ведь мы не можем есть ничего с кровью, на это есть строгий запрет. Сознательное потребление крови, даже в малых количествах, ведет, согласно Торе, к *карет* – наказание, осуществляемое лично Б-гом: к исключению души из грядущего мира. Мы много раз читаем в Торе, что нам нельзя употреблять кровь животных, ведь кровь, как сказано, – это душа, и ее мы не должны есть вместе с мясом.

Среди прочих в Торе есть три места, запрещающие употребление крови вместе с мясом: «Только живое мясо с кровью не ешьте!» (Быт. 9:4), «Если какой-нибудь человек из дома Израиля или живущий среди них переселенец употребит в пищу кровь, то Я обращу Свой гнев против этого человека, употребившего кровь, и отторгну его из среды его народа» (Лев. 17:10), «Но будь тверд и не употребляй в пищу кровь. Ведь кровь — это душа: не ешь души вместе с мясом!» (Втор. 12:23). Также и наши мудрецы рассуждали о запрете употребления в пищу крови. Рамбам (1135–1204) связывает его с язычничеством. Он пишет, что у многих древних народов был обычай пить кровь, чтобы установить связь с демоном или божеством. За таким употреблением стоит представление, что человек может, соединившись со сверхъестественными силами, узнать о своем будущем.

Б-г грозит сынам Израиля отторгнуть из народа тех, кто употребляет в пищу кровь. Этим строгим подходом Б-г хочет нас предостеречь от язычничества. Означает ли это объяснение, что сегодня, поскольку идолопоклонства больше нет, мы вполне могли бы насладиться кровавым стейком? На это есть критика Рамбана (1194–1270). Он пишет, что запрет на употребление крови не ограничен ни во времени, ни в пространстве, но действует безгранично. Это воспитательная мера, чтобы мы не утратили уважения к жизни. С его точки зрения, в этом запрете усматривается последнее ограничение человеческой области компетентности. Мы помним, что Б-г разрешил первым людям лишь растительную пищу. После Потопа уже было разрешено есть животных, но не их душу, ибо она имеет б-жественное начало, и люди не имеют права съедать ее и овладеть ею.

Рабби Авраам Кук (1865–1935) видит в этом запрете употреблять кровь животных некий призыв к людям. В силах человеческих разрушать и убивать. Когда мы едим мясо, то крадем у животного жизнь. Но важно, чтобы люди сохраняли свое сочувствие к жизни и не становились убийцами, для которых жизнь ничего не стоит. Этот запрет еще и некий этический стандарт, не позволяющий нам превратиться в зверей.

Часто у нас есть выбор, каким путем идти дальше. К сожалению, часто мы решаем идти той дорогой, где можем причинить вред другим творениям или уничтожить их полностью. Через запрет на употребление крови Б-г устанавливает для человека границы. Перейти их значит вернуться к варварству древних убийственных культур. Этого мы не можем себе позволить.

(Оригинал статьи читайте [на сайте ARK](http://ark.org))

Из поучений отцов

«Рабби Йоханан-сапожник говорил: “Любое собрание, созванное в б-гоугодных целях, достигнет их; то же, которое созвано не для этого, своих целей не достигнет”».

(«Пиркей Авот», гл. 4, мишна 11)



Рабби Йоханан-сапожник был учеником рабби Акивы, от которого он еще в юном возрасте принял посвящение. Чтобы прокормиться, он работал в сапожной мастерской (и потому получил прозвище *А-Сандлар*, «сапожник», или «изготовитель сандалей»).

Любое собрание, созванное в б-гоугодных целях, т.е. для достижения б-гоугодных целей и задач без каких-либо сторонних интересов, *достигнет их*, даже если поначалу они должны преодолевать различные препятствия, ведь общие интересы во имя добра усиливают объединение и дают возможность всем его членам преодолеть эти препятствия. *То же, которое созвано не для этого*, где, скорее, отдельные члены стремятся достичь своих собственных интересов, *своих целей не достигнет*, даже если в начале они создали крепкое объединение. Неблаговидные причины движения отдельных членов рано или поздно приводят благодаря защите собственных интересов к расщеплению и в дальнейшем к роспуску объединения.

(Д-р раввин Исаак Зекель Бамбергер, 1863–1934)



😂 Дураков (не) терпят 😂

Пасхальная байка

Во время Пасхального седера одному из членов общины пришлось на ум следующее: «Написано, что первые из четырех сыновей – мудрец и злодей. Скорее всего, это опечатка. Явно должно быть: мудрец и дурак, правда?» На что раввин ему говорит: «Нет, мой друг, эта формулировка верна. При составлении Агады наши мудрецы говорили Вс-вышнему, благословен Он: “Властелин мира! Лучше упомяни меня в Агаде рядом со злодеем, чем с дураком!”»



Еврейский Манхайм

Гюрская Агада

22 октября 1940 года началась депортация 6504 евреев из нацистского округа Баден и Саарпфальц во французский концлагерь Camp de Gurs. 2335 из них были жителями Манхайма.

В пасхальный вечер полгода спустя, 11 апреля 41-го, узникам раздали необычную пасхальную Агаду. Она была написана (вероятно, по памяти) заключенным **Арье Людвигом Цукерманом**, частично от руки, частично напечатана на машинке, и отредактирована раввином **Лео Ансбахером** (1907–1998, *на фото*), носившего титул «раввин лагеря Гюрс».



«Невозможно себе представить, насколько бедна была праздничная трапеза, – вспоминает переживший концлагерь **Пинхас Ротшильд**. – Многие получали, помимо мацы, немного салата в качестве горьких трав, харосет и яйцо. Кому повезло и он получал продуктовый паёк, делил его поровну с другими», – говорит он.

Гюрская Агада находится в архиве Музея Холокоста «Яд Вашем» в Иерусалиме. К Песаху 1998 года она была вновь издана с комментариями раввина **А. Йегошуа Цукермана**, сына Людвиг Цукермана. В работе над изданием участвовали несколько переживших Гюрс, среди них бывший 2-й председатель еврейской общины Манхайма **Оскар Альтхаузен** (1919–2001). Эта книга была посвящена тем, «кто был заключен в концлагерь Гюрс и при этом нашел силы в своей душе и далее продолжать заниматься религией и творчеством».



🍽️ Испанский пасхальный пирог без муки с апельсинами 🍽️

Эстер Левит делится с нами [рецептом с сайта Dea Vita](#)



Что взять? 2 био-апельсина среднего размера (400 г), 5 небольших яиц, 100 г мягкого масла (или 100 мл кокосового масла для парве пирога), 200 г сахара, 225 г молотого миндаля, 1 ч.л. воды.

Как готовить? Био-апельсины помойте и вытрите. (Апельсины нельзя заменить соком, т.к. иначе консистенция теста будет слишком жидкой).

Положите их неочищенными в кастрюлю, залейте теплой водой и доведите до кипения. Прокипятите около 10 минут, затем слейте воду и повторите процесс еще два раза, таким образом прокипятив апельсины в течение получаса. После этого слейте воду, оставьте апельсины остывать на ночь, а на следующий день порежьте на большие дольки. Удалите косточки и оставьте порезанные фрукты на полчаса при комнатной температуре. После этого сделайте из них пюре и отставьте в сторону. Отделите желтки от белков, белки налейте в миску и ручным миксером на большой скорости взбейте пену. Добавьте около половины сахара и продолжайте сильно взбивать с белками. Оставшийся сахар с маслом (сливочным или кокосовым) поместите в другую миску и взбивайте около минуты с желтками и ванильным сахаром до состояния крема. Добавьте миндаль и апельсиновую массу и всё тщательно перемешайте. Разогрейте духовку до 180°C. Смажьте жиром прямоугольную форму и выпекайте в течение часа, чтобы пирог стал золотистым. Выньте его из духовки и дайте остыть, а затем выложите на поднос. По желанию украсьте апельсиновой глазурью, сахарной пудрой, ломтиками миндаля или свежими апельсинами.

Приятного аппетита! Бе-теавон!



🍴 Храм 🍴

Д-р Эстер Граф об изображении Храма в еврейском искусстве

Только благодаря точным описаниям в Торе мы имеем достаточно хорошее представление об архитектурных особенностях скинии, а затем и храма. Первое изображение Храма и его устройства было еще в древности. Напольная мозаика в синагоге израильского города Бейт-Шеан создана, к примеру, в V–VII веках. Здесь мы видим две меноры по обе стороны архитектурного элемента, увенчанного фронтоном. Согласно нашему толкованию, речь идет явно о храмовом интерьере, взгляд направлен на занавес, отделяющий переднюю комнату от Святой святых. Слева и справа от менор – шофар и совок, использовавшиеся для жертвы всесожжения.



Изображение элементов Храма в синагогах отражает их дополнительное предназначение: они являются малыми святилищами, в которых замененные молитвами культовые действия составляют б-гослужение.

Шаббат шалом!

Предыдущие выпуски «Шаббес Ньюз» читайте [в нашем онлайн-архиве](#)

Перевод на русский язык: Константин Краснопольский